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L'GIL UN DETECTEUR DE LUMIERE

Les détecteurs de lumiére sont des corps qui réagis la lumiere. L'ceil est un
détecteur de lumiére.

Les cellules de la rétine (cOnes et batonnets) rasgent a la lumiere en
envoyant des signaux codés vers le cerveau. C'esi Qui interprete les
informations visuelles.

Les détecteurs de lumiére

»  Les détecteurs de lumiére sont des corps qui agis la lumiere.
»  Le chlorure d’argent subit une réaction chimiquessiaction de la lumiére :
c’est un détecteur photochimique.
»  Une photorésistance placée dans un circuit éleetnmodifie I'intensité du
courant électrique sous l'actitenla lumiére : c’est un détecteur photoélectrique.

L'ceil
»  Lalumiere traverse les milieux transparents dd Btearrive sur la rétine.
»  Larétine comporte deux sortes de cellules serssibla lumiere :
- les cbnes, permettant de gbae différencier les couleurs.
- les batonnets, permettantaelersqu‘il y a peu de lumiere.
»  Ces cellules transmettent des messages au ceraebalpais du nerf optique.
»  L'iris diminue I'ouverture de la pupille et par csgguent la quantité de lumiére
qui atteint la rétine. 1l agit cora undiaphragme
Rétine
Sclérotique
(blanc de Humeur
'ceil) vitrée
Iris
Pupille
Cornée
Cristallin Nerf optique

Vue de I'ceil en coupe

Illusions d’optiques

»  Les impressions lumineuses recues par I'ceil sansinises au cerveau. Celui-ci
ne les interpréte pas toujourgagen exacte. Cela donne lieu a des illusions
d’optique.
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Exercice n°1 (niveau débutant)

Contréle des connaissances

Enoncé :

Compléter :

a) Pourvoirunobjet ..................... , des rayons issus deobgtt doivent
..................... dansles ..................... de I'observateur.

b) L'ceil posséde deux sortesde ..................... sensibled@nt@ere : ce sont les
..................... etles ..oooovviiiiiiiinnns

c) Cesontles ................... qui sensibles sont a la couleur

d) L’iris permet de modifier 'ouverture de la .................. de I'eeil. On dit qu’il agit
COMME UN .....ovvverennnnnn,

e) Cestle .....ccovviennnn. qui interpréte les sensations esgpar la .......cc.c.ne.... de
NoS yeux.

f)
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Exercice n°1 (niveau débutant)

Correction :

a) Pour voir un objelumineux des rayons issus de cet objet doiy@riétrerdans leyeux
de I'observateur.

b) L’'ceil possede deux sortes dellulessensibles a la lumiere : ce sontdéseset les
batonnets

c) Ce sont legdnesqui sont sensibles a la couleur.

d) L’iris permet de modifier I'ouverture de faupille de I'ceil. On dit gqu'’il agit comme un
diaphragme

e) C’est lecerveauqui interprete les sensations recues pattiae de nos yeux.

f)
Rétine
Sclérotique
(blanc de Humeur
I'ceil) vitrée
Iris
Pupille
Cornée
Cristallin Nerf optique
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Exercice n°2 (niveau confirmé)

Enoncé :

Dans cet exercice on demande de compléter lescaidies et d’établir une analogie entre I'ceil
et 'appareil enregistreur d'images.

Image

Bottier \

Objectif Obturateur Diaphragme Pellicule

L'ceil, un détecteur de lumiére 4/8



http://maths-sciences.fr 4eme

Exercice n°2 (niveau confirmé)

Correction :

Image

Objectif Obturateur Diaphragme Pellicule

Image

‘\\»\

=
=

Cristallin Paupiére Pupille Rétine
Analogie:
Appareil &Eil
Objectif Cristallin
Obturateur Paupiére
Pupille Diaphragme
Pellicule ou capteur Rétine
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Exercice n°3 (niveau expert)

Enoncé :

1) On réalise un montage comportant une photoditai@ée en série avec un amperemetre, une
pile et un conducteur ohmique. La photodioda sgontée en inverse.

2) La photodiode est placée devant une lampe.
On mesure l'intensité du circuit a I'aide danfipéremetre dans les cas suivants :

a) La lampe est éteinte.

b) La lampe est allumée.

c) La lampe est allumée mais un écran opagumtercalé.

d) La lampe est allumée mais un écran deepaplque est intercalé.

On appelled Iy, Ic et ky les intensités des situations a, b, c et d.
Comparery Ip, Ic et ly.

3)

Une cellule C.C.D. est un composant électroniquevedissant I'énergie lumineuse en signal
électrique. Les nouveaux appareils photographiquesériques n’utilisent plus de pellicule

mais une batterie de cellules photosensibles (C)ClDmage est stockée dans une mémoire
comparable a celle des ordinateurs.

a) Dans un appareil photographique classique, quelsle® détecteurs de lumiere.

b) De quel type sont ces détecteurs ?

c) Dans un appareil photographique numérique, quelsies détecteurs de lumiére ?
d) De quel type sont ces détecteurs ?
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Exercice n°3 (niveau expert)

Correction :

1) le montage demandé est le suivant. La photodistiemontée en inverse.

2) Une photodiode branchée en inverse laisse passmurant d’autant plus intense qu‘elle est
plus éclairée. L'intensité du courant augmente dorsgjue I'éclairement augmente.

Pour notre exercice, la situatiarcorrespond au minimum de lumiére, la situaticau
maximum de lumiere. Dans la situatidpon dispose plus de lumiére que dans la situation

Onadonc: H>l1g>1> 15

3)
a) Dans un appareil photographique classique les téétescde lumiére sont les substances
présentes sur la pellicule photographique.
b) Ce sont des détecteurs photochimiques.
c) Pour un appareil numérique, ce sont les capte@<C.
d) Ce sont des détecteurs photoélectriques.
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GLOSSAIRE

Diaphragme : Ouverture limitant I'entrée des raylimsineux devant traverser un instrument
d’optique.
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